

出國報告（出國類別：開會）

出席「世界華人工商婦女企管協會北美  
地區支持臺灣加入 CPTPP 暨經貿叩門之  
旅與海外分會聯誼交流系列活動」暨訪  
視僑社

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：徐佳青副委員長

杜慧音專員

派赴國家/地區：美國及加拿大

出國期間：111 年 6 月 10 日至 111 年 6 月 24 日

報告日期：111 年 7 月 23 日

## 摘 要

為積極推動臺灣加入國際組織，本會協輔海外僑界，運用在地人脈及資源，協助臺灣深化與各國實質關係，進而促進各國正面支持臺灣。本次出席世界華人工商婦女企管協會舉辦之「北美地區支持臺灣加入 CPTPP 暨經貿叩門之旅與海外分會聯誼交流系列活動」，促進美加地區臺商組織商機交流，並透過會晤當地主流政要，強化主流社會對臺灣之認識與未來合作基礎。

本次計訪視加拿大蒙特婁、渥太華、多倫多及溫哥華等 4 地區，同時赴美國洛杉磯、華府等 2 地區，拜會僑社及僑臺商組織，並主持僑務榮譽職及僑團負責人、華語文學習中心及僑青等座談會，現場聽取僑界意見，宣導政府政策及僑務新知，展現政府於疫情趨緩後對海外僑胞之關懷與重視。

## 目 次

壹、 目的 .....	4
貳、 過程 .....	4
參、 心得與建議 .....	8
附錄 照片 .....	10

## 壹、 目的

為積極推動臺灣加入國際性組織，海外僑界、僑團及商會組織運用在地人脈、語言能力及對當地的瞭解等優勢，扮演舉足輕重的關鍵角色，為臺灣在世界發聲，以強化臺灣在經濟貿易、社會、健康及安全福祉等面向穩健發展。本次代表出席世界華人工商婦女企管協會舉辦之「北美地區支持臺灣加入 CPTPP 暨經貿叩門之旅與海外分會聯誼交流系列活動」，期透過實際面對面互動，促進美加地區臺商組織商機交流及會員聯誼，並強化主流社會對臺灣之認識，以增進未來雙邊交流合作機會。

期間順訪美國及加拿大僑社、僑臺商團體，主持僑務榮譽職、僑團負責人、僑校及僑青座談會等，現場廣納僑界建言，以團結僑社並凝聚臺商力量，強化僑胞對我向心，同時傳達政府當前施政重點，以及各項創新僑務工作推動目標及具體作為，讓海外僑胞進一步瞭解臺灣現況，彰顯政府對海外僑胞之關懷與重視。

## 貳、 過程

### 一、6月10日（星期五）

本人偕隨員自桃園國際機場搭機前往美國洛杉磯，於6月10日下午抵達洛杉磯國際機場，駐洛杉磯辦事處處長偕僑領前來接機。隨後驅車前往由南加州包含洛杉磯、橙縣及亞利桑納僑界舉辦之全僑歡迎晚宴，僑界人士約350位出席，現場互動氣氛熱絡。席間分享相關政策訊息，包含疫情期間本會製作「僑胞服務手冊」，方便僑胞瞭解護照申領、停留、居留、定居、設籍、出國逾兩年戶籍遷出之影響等，並說明僑界最關心之邊境檢疫資訊。

### 二、6月11日（星期六）

上午於洛杉磯華僑文教服務中心接待世界華人工商婦女企管協會訪團，席間說明本會近期重點政策，鼓勵該會成員支持本會僑生人才大聯盟平臺計畫，午間與僑領餐敘交流，下午赴大洛杉磯臺灣會館參加「臺美人傳統週」系列活動—第三屆「臺語歌風華、明星名曲」音樂欣賞會，並訪視臺灣學校臺語種子教師班上課情形，接續返回洛杉磯華僑文教中心出席 FASCA-LA 月會培訓活動，下午續於中心主持僑青座談，約20多位僑青出席，就僑青政策等議題交換意見。晚間應邀出席世界華人工商婦女企管協會歡迎晚宴，瞭解各分會會務近況並交流互動。

### 三、6月12日（星期日）

上午前往拜訪羅省中華會館，並在國父孫中山銅像前獻花致意，席間感謝中華會館致力於服務僑界各項活動，接續視察華埠圖書室及參訪華埠服務中心，該中心已在華裔聚居地區設立共計7處服務站，樹立非營利民間慈善機構的典範，

本人在場說明本會在全球各地設立 105 個急難救助協會，盼造福更多僑民和當地社區。午間前往大洛杉磯臺灣會館進行午餐交流會。下午於出席世界華人工商婦女企管協會經貿論壇開幕式，說明推動臺灣融入國際經貿組織須海內外各界共同努力，持續為臺灣發聲。接續拜訪洛杉磯臺美商會、南加州臺灣旅館業同業公會及南加州臺灣人長輩會，聽取僑界建言，晚間主持世界華人工商婦女企管協會僑務委員會惜別晚宴，各僑團代表共約 200 人出席。

#### 四、6 月 13 日（星期一）

中午搭機前往華盛頓，晚間抵達華盛頓杜勒斯國際機場，駐美國代表處公使偕同仁前來接機，嗣後前往下榻旅館。

#### 五、6 月 14 日（星期二）

上午與臺籍社團會長早餐座談，共 11 位僑領與會。席間就培育僑青人才等議題交換意見。接續拜會美京中華會館，主席及會館幹部約 30 人出席。隨後並前往華樂大廈參觀日間老人照護中心，瞭解該會館對老人提供之照護服務，午間本人與世界華人工商婦女企管協會訪團出席由亞太裔事務委員會主辦之午宴座談會。下午前往拜會全球臺灣研究中心，就僑社青年人才培訓等議題進行意見交流，晚間出席主持世界華人工商婦女企管協會「大華府分會」及「巴城分會」會長交接典禮，頒發賀狀及感謝狀予新任及滿任會長。

#### 六、6 月 15 日（星期三）

上午接待世界華人工商婦女企管協會訪團參觀華府華僑文教服務中心，隨後於中心主持僑務專業獎章頒獎典禮，頒發「福爾摩沙僑務專業獎章」及「玉山僑務專業獎章」予相關榮譽職人員，表彰渠等長期投入僑社工作，增進臺美關係，有效凝聚僑社向心。其後接續主持僑務榮譽職座談會，說明當前重點僑務工作，席間就僑青二、三代培育及在主流社會之發展議題，廣泛交換意見，午間應邀出席華府地區全僑午宴，下午續於中心主持臺灣華語文學習中心座談會，就師資培訓、華語文測驗、華語文教材等議題進行意見交流。晚間與世界華人工商婦女企管協會訪團前往雙橡園出席駐美國代表處大使歡迎晚宴，感謝該會持續推動公益捐贈，此行協助政府推動國民外交。

#### 七、6 月 16 日（星期四）

上午搭機前往加拿大蒙特婁，中午抵達蒙特婁國際機場，駐加拿大代表處公使等前來接機，旋即前往參加蒙特婁僑界歡迎餐會，共約 30 位僑務榮譽職人員及僑團負責人出席，席間簡述本會近期推動之僑務工作政策及臺灣華語文學習中心推動情形，鼓勵僑青二、三代返臺參與英語營等活動。下午續視察滿地可圖書閱覽室，並主持僑務榮譽職人員座談會，會中就經費補助、藝文表演時間及場地安

排、僑青二代接班等問題交互討論並由本人逐一詳細答復。晚間應邀出席世界華人工商婦女企管協會蒙特婁分會會長交接典禮，頒發賀狀及感謝狀予新任及滿任會長。

#### 八、6月17日（星期五）

上午偕世界華人工商婦女企管協會訪團驅車前往渥太華，午間出席主流人士餐酒會活動，並致贈本會愛心能量包及總統、副總統就職紀念郵摺等具臺灣元素之紀念禮品，增進臺加友好互動。下午主持渥太華地區僑務榮譽職人員座談會，說明本會近期推動之僑務工作重點，逐一聽取與會人員意見並詳細回復，晚間出席駐處大使歡迎晚宴，在場感謝駐處的接待與妥善安排。

#### 九、6月18日（星期六）

上午搭機前往多倫多，駐多倫多辦事處處長偕僑領前來接機。午間出席多倫多臺商會第30屆新滿任會長交接典禮，席間瞭解該會會務推動情形，並頒贈賀狀及感謝狀予新任及滿任會長。下午出席世界華人工商婦女企管協會多倫多分會為慶祝本會90周年系列講座「傑出婦女論壇」，該會幹部以「女性從政的挑戰」及「後疫情對旅館的衝擊及影響」作專題分享，本人在場鼓勵世界華人工商婦女企管協會會員應擁有集體意識，共同努力形成廣大的影響力。晚間出席多倫多僑務榮譽職人員及僑團負責人歡迎餐會，僑團代表共約200餘人出席，並接受當地媒體專訪，會中頒贈「玉山僑務專業獎章」予僑務榮譽職人員，以及頒發感謝狀予協助推動臺灣加入CPTPP及WHO的僑團與人員。

#### 十、6月19日（星期日）

上午與有意從政的臺僑青年進行早餐會，席間分享個人從政經驗，鼓勵臺裔青年積極加入主流社會，擴大臺僑的影響力。隨後前往拜會多倫多臺灣商會並見證該會落成啟用新會所，午間出席多倫多僑務委員午宴並拜會龍岡親義公所及涉趣園等傳統僑團，該公所服務鄉親、照顧長者、從事公益，在多倫多社區做出很大貢獻，在場表達感謝之意。晚間出席安省中華總會館慶祝成立75週年晚會，感謝安省中華總會館長期堅定支持中華民國政府，當日包含主流政要及僑務榮譽職、僑胞等約共300人出席。

#### 十一、6月20日（星期一）

上午前往福爾摩莎長青學苑拜會臺灣人社團聯誼會並舉行座談會，共計14個臺籍社團負責人及幹部與會（約30多人），席間就僑務政策、國家前途定位、臺語文保留與傳承，以及族群和諧等議題廣泛交流意見，現場逐一回應各項提問。下午視察多倫多華僑文教服務中心後前往機場，晚間抵達溫哥華國際機場，駐溫哥華辦事處處長率同仁前來接機，隨後前往下榻飯店。

十二、 6月21日（星期二）

上午拜會臺加文化協會臺灣文化中心，理事長率幹部等 10 餘人出席，瞭解該中心服務項目及辦理文化活動情形，勉勵未來與其他族裔分享文化及加強合作交流。午間與溫哥華地區僑務委員進行餐敘，就當地僑情交換意見，下午與加西地區民選臺裔官員及從政僑青座談茶敘，在場期許臺裔新生代接棒傳承，深化臺灣社區與各族裔友好關係，未來可加強合作交流。隨後前往主持大溫哥華地區僑情座談會，當日約近百名僑務榮譽職人員及僑領出席，席間頒發「海華榮譽章」予僑務榮譽職人員，表彰渠對僑務工作之貢獻，並就僑胞提問逐一詳細回復，讓現場出席僑領對臺灣現況有新一層認識與瞭解。

十三、 6月22日（星期三）

上午拜會大溫哥華臺灣同鄉會，近 40 位鄉親參與座談，在場鼓勵鄉親與其他族群團體交流合作，也期許新生代傳承臺灣精神與文化，並就提問逐一詳細回復。午間出席世界華人工商婦女企管協會溫哥華分會歡迎餐敘，在場肯定該分會積極辦理各項連結主流社會之活動，同時積極響應慈善捐贈，彰顯世華從事公益之精神。下午首前往參觀臺商經營之製藥廠，期許未來與國內生藥產業進行合作。隨後旋即前往主持大溫哥華地區僑青座談會，共 30 餘位僑青出席，現場提問踴躍，包括國內外青年交流、臺灣認同等多元問題，皆逐一詳細回應，並鼓勵僑青積極串聯臺灣與主流社會關係。晚間拜會卑詩省臺灣商會與歷任會長進行交流，在場懇請商會僑領運用優勢，深化臺灣與加國關係。餐敘結束後前往華人超市參訪，瞭解臺商企業經營情形。

十四、 6月23日（星期四）及6月24日（星期五）

搭機抵達臺灣桃園國際機場。

## 參、心得與建議

本人此行出席「世界華人工商婦女企管協會北美地區支持臺灣加入 CPTPP 暨經貿叩門之旅與海外分會聯誼交流系列活動」，透過訪視及參與美加地區僑社各項活動及座談會，表達感謝海外僑界、僑團及商會組織過去對臺灣加入國際性組織所做之努力，也期勉未來持續運用僑社在地之能量與優勢，扮演關鍵角色，持續為臺灣發聲，讓臺灣更融入國際社會，為區域經濟做出具體貢獻，創造多贏。此次並藉出席世華經貿叩門之旅機會，首度訪視加拿大地區，同時赴美國洛杉磯、華府等地區拜會僑社，展現政府於疫情趨緩後對海外僑胞之關懷與重視。有關此行出訪相關心得與建議臚列如次：

### 一、 透過主流社會的力量，加速推動臺灣加入 CPTPP

CPTPP 協定會員國包含澳洲、紐西蘭、日本、加拿大等 11 個國家，GDP 合計約占全球 13%，且多為我國重要貿易夥伴，占我國貿易總額超過 24%，是臺灣對外經貿關係的重要區域經貿夥伴，加入 CPTPP 有利臺灣與海外僑臺商的全球經貿布局，強化全球供應鏈，加速與國際社會接軌。藉由此行出席世華支持臺灣加入 CPTPP 經貿叩門之旅，並訪視美加地區共 6 個城市之僑團、臺商企業組織，於行程活動期間與主流人士會面及互動，就推動臺灣加入國際性組織交換意見，對促進當地主流社會認同臺灣加入 CPTPP 極具實質效益。

此行亦透過僑務榮譽職人員、僑團及商會組織、僑青等座談機會，勉勵僑界主動積極參與主流社會事務，同時應與多元族裔保持良善互動，加深不同社群間之鏈結，進而發揮與主流社會之人脈網絡效益，擴大爭取國際社會對臺灣之重視，加速推動臺灣加入 CPTPP 等國際性組織。

### 二、 推廣設立「臺灣華語文學習中心」，宣揚具自由民主特色之臺灣文化

為爭取海外華語文市場擴展契機，本會持續推動「臺灣華語文學習中心設置計畫」，輔助歐美地區僑校(團)成立「臺灣華語文學習中心」(TCML)，為提供當地 18 歲以上人士學習華語文及推廣具臺灣華語文教學特色之重要據點。本會在上(110)年及本(111)年已協輔成立 45 所「臺灣華語文學習中心」在歐美地區營運，其中包括美國 35 所及歐洲 10 所，預計將在全球成立 100 所學習中心。此行藉由與華府地區臺灣華語文學習中心負責人及未來有意願設置之僑校負責人座談，詳細說明設置目的，鼓勵有意願設置之僑校提前瞭解及準備，希望更多中文學校或僑團加入臺灣華語文學習中心的行列，並建議運用多元方式，例如透過當地瀏覽量高之公務機關社群媒體，協助向主流社會當地人士宣傳及推廣學習中心，深化臺灣華語文學習中心之影響力，也期盼透過語言的學習，促進認識臺灣多元文化，以及自由民主的共同核心價值。

此外，訪視加拿大期間亦向主流社會人士及當地僑領說明上揭計畫，以及本會目前推展情形，期盼未來臺灣與加拿大能持續在華文教育體系進行雙邊合作，推廣臺灣正體字教學，並於當地推動設置「臺灣華語文學習中心」，促進語言、文化等軟實力之交流。

### 三、 運用創新多元方式深化僑青對臺灣之瞭解與認識，促進僑青參與僑社事務

鑒於本次訪視期間，僑社普遍提出二代傳承問題及加強培育僑青之建議，本會將持續推動相關僑青培育措施，鼓勵僑青積極參與僑務社團工作，例如透過新興、年輕世代喜愛之藝文展演或辦理僑界二、三代有興趣之活動，吸引僑界青年進一步認識臺灣文化，增進渠等與臺灣之鏈結。另鑒於僑青多以英語為主要溝通語言，本會業已建置全球華文網，提供雙語教學之華語正體教材，可有效促進僑青更為便利地接觸與學習華語文。2030年英語將納入臺灣官方語言，本會也積極辦理英語營等活動，鼓勵僑界二、三代回臺參與，可強化中文學習運用機會，助益雙方青年互動交流。

透過語言及文化的學習，期盼僑界二、三代對臺灣有深層且清楚的認識，增進對臺灣之認同感及向心力，積極投入僑社活動，將來可透過其專業及公民身分，適當對主流社會表達支持臺灣，進而可影響其同儕團體，加強促進與臺灣之各項交流。

### 四、 深化海外僑臺商與臺灣鏈結合作，開拓海外僑臺商與臺灣之全球經貿布局與發展

為協助海外僑臺商轉型升級，並協輔臺灣產學研界布局國際市場，本會持續推動「全球僑臺商產業升級與技術服務方案」及「全球僑臺商產學合作方案」，透過海外僑臺商所具備之人脈、資訊與資源，與臺灣優質人才、研發技術及能量對接，創造並強化雙邊之互益關係，達到相乘合作效應，力促海內外共同發展。另為強化僑臺商品牌發展及青商培育，本會自2021年起推動辦理「海外臺商精品獎」及「全球青商潛力之星」選拔，獲獎者可獲得專屬輔導推介服務外，本會更責請海外信用保證基金提供融資保證專案協助，助益臺商發展自有品牌及行銷臺灣形象，同時鼓勵各地青商事業進行全球布局，深化與臺灣之連結。

另為增進政府及各界對海外投資環境之瞭解及海外僑臺商企業對國內產學研機構合作意願及需求情形，本會自2021年起辦理「鏈結海外僑臺商與臺灣產業共同發展」研究問卷調查，編製僑臺商經營動能指數(OC-BMI)、僑臺商經營預期指數(OC-BEI)及僑臺商營商環境指數(OC-DBI)等3項指數，作為瞭解全球僑臺商企業營運動向，並提供海內外企業國際經營布局及投資之參考，未來也將依合作需求調查結果，建置資訊平臺，辦理相關商機交流媒合活動，促進海外僑臺商與臺灣產學研鏈結合作，共同拓展全球市場。

附錄 照片



出席南加州全僑歡迎晚宴



拜會大洛杉磯臺灣會館



主持僑務委員會惜別晚宴



拜會華埠服務中心



拜會全球臺灣研究中心



出席駐美國代表處大使晚宴



拜會多倫多龍岡親義公所



應邀出席加拿大主流人士座談餐酒會



出席傑出婦女論壇



出席安省中華總會館 75 週年晚會



參觀臺商企業製藥廠



主持大溫哥華地區僑青座談